                                  ElbrusSummerCamp2007
В Приэльбрусье с 1 по 20 июля 2007 года пройдет летний freestyle лагерь “ElbrusSummerCamp2007"

    Приглашаются все, кто не хочет сидеть дома или жариться на пляже в ожидании следующего сезона, думая, когда же выпадет снег! Не нужно ждать зимы, пытаясь скоротать дни до её наступления. Потому, что на Эльбрусе снег есть всегда, и даже летом! 

Все любители снега, экстрима и  хорошего настроения, добро пожаловать!

   Что такое ElbrusSummerCamp07 ?
С помощью генерального спонсора лагеря – команды Trueride.ru будет построен полноценный парк, ориентированный на райдеров любого уровня, парк будет вписан в рельеф спуска под однокресельной канатной дорогой Гара-Баши.

 Парк будет включать в себя:
· два трамплина bigair для профессионалов
· два трамплина для продвинутых фристайл-райдеров

· три трамплина для начинающих

· джиб парк

      -    специальные фигуры для фотосессий

 12 июля  все желающие смогут принять участие в соревнованиях по New School в дисциплине Big air. Любой, заполнивший заявку на сайте www.Trueride.ru - может стать участником этих соревнований.

 Призы будут распределены следующим образом:

1-е место - лыжи Stockli Snake
2-е место – крепления Vist
3-е место – защита Komperdel
Участников лагеря и зрителей ждет также: 
- выступление модного диджея

- зажигательные конкурсы
- сюрпризы от организаторов 

- Afterparty в местном клубе каждый вечер
 Самым выдающимся райдерам будут вручены ваучеры на обучение в школе инструкторов Учебного Центра ФГСС России. Будет проведена  школа по фристайлу и фрирайду с участником и победителем более 30 соревнований по ньюскулу, ски кроссу, фрирайду, чемпионом России по фрирайду Иваном Малаховым, все кто хочет ее пройти, пишите на почту Vaniamad@yandex.ru принимаются райдеры любого уровня без ограничений. Так же вас ожидает мастер-класс по New School от  колоритного "папы ньюскула" Ивана Знаменского (команда Rossignol).
Для участников лагеря будет предоставляться скидка на подъемник 30%, поэтому убедительная просьба, высылайте свои заявки заранее в свободной форме на почту Info@trueride.ru с пометкой “участник лагеря”, с указанием Ф.И.О., и контактным телефоном (желательно мобильным) и любой информацией, которую Вы считаете нужным нам сообщить.
Все, кто хочет комфортно добраться до лагеря и без проблем решить вопрос о жилье, обращайтесь к нашим партнерам: тур-фирма www.Snow-bus.ru 
Организаторы и шейперы лагеря: райдер Николай Пиотровский, прорайдер Иван Малахов «МЭД»

При поддержке и участии: Учебного Центра ФГСС России, Приэльбруского совета по туризму.
Генеральный спонсор мероприятия: www.Trueride.ru 
Следите за обновлениями на сайте.

